

# 李白斗酒诗百篇！莎翁“毒”中寻灵感？

## 南非科研人员称：检测莎士比亚烟斗碎片发现部分样本中含有大麻

据环球网报道，“英国大文豪莎士比亚创作时靠吸食大麻获取灵感”，14年前提出这一说法的南非人类学家上个月在南非《科学期刊》再次发表报告，宣称莎翁有吸食大麻的习惯，并认为莎翁可能在创作时借助大麻激发创作灵感。无独有偶，中国诗仙李白诗作的源泉与动力却是美酒——

“花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。”“百年三万六千日，一日须倾三百杯。”“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。”“烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯。”“钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不愿醒。”“古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。”“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁。”

在李白的生命中，酒是不可或缺的。有酒必有诗，无诗酒不雅，无酒诗不神，以至“李白斗酒诗百篇”成了中国人心里一个最为动情和完美的故事。

英国文学巨匠威廉·莎士比亚一生留下了无数文化遗产，莎翁现象在西方乃至世界范围早已形成了“莎学界”，除了广大的学者在研究他的作品外，自然少不了“莎学家们”研究他扑朔迷离的一生。

据英国《每日电讯报》8月9日报道，来自南非金山大学的科研人员近日发现，莎士比亚或许依靠吸食大麻寻找创作灵感。

### 莎翁400年前烟斗中发现大麻成分

报道称，这些科研人员从莎士比亚出生地基金会借来24个烟斗碎片，对其进行检测。其中一部分烟斗来自莎翁家的花园，已有400年左右的史。检测结果显示，这些烟斗中，有8个烟斗残留物样本中含有大麻，其中4个烟斗很可能属于这名文豪。其他的碎片则有烟草、樟脑和一种制幻化学物的痕迹。此外，还有2个烟斗含有疑似可卡因的成分，不过它们并非来自莎翁的家中。

报道说，其实，莎士比亚十四行诗的第76首已经显示出他对这两种毒品的作用并不陌生。在其十四行诗的第76首中，他写道，“一种知名烟草的创造力。”这或许表明，莎翁在创作时愿意使用“烟草”或大麻。同一首诗也提到一种“奇特的化合物”，可能正是指可卡因。不过报道同时表示，莎翁提到的“烟草”也可指纺织品，“奇特的化合物”则可以理解为一个复合词。

### 尚无法确定这些烟斗属于莎翁本人

此前，南非金山大学的人类学家弗朗西斯曾向英国提交了一份申请，他们希望能够挖出葬在故乡斯特拉福德镇教区墓地的莎士比亚的遗体，因为他们怀疑莎士比亚曾经

也是一个狂热的大麻吸食者。弗朗西斯称，莎士比亚于1616年去世，这样做可以在400年后最终搞清楚他的确切死因。

弗朗西斯说，“首先我们得确认莎士比亚的身份，找出死亡原因，最终还将为莎士比亚建立一套完整的病例史。同时，人们最感兴趣的还是莎士比亚是否是个长期吸食大麻的人”。

来自南非约翰内斯堡威特沃特斯兰德大学的泰克利教授也曾提出同样的要求，他此前利用现代法学技术检查了埋在莎士比亚居所花园中的24条管道。他表示，经测试证明，这些管道是用来吸大麻的，莎士比亚生活的年代，大麻已经在英国种植了几百年。

不过，研究员之一、南非德兰士瓦省博物馆的研究者撒克瑞说：“我们并没有声称这些烟斗中任何一只属于莎士比亚本人，但是，我们的确知道有些是在他生活的地方找到的。它们的历史可追溯到17世纪。”

### 若有吸毒习惯，如何能写出伟大作品？

华盛顿福勒格莎士比亚图书馆的一位负责人说，学者没有证据表明生活于1564年到1616年间的莎士比亚使用过毒品，但也没有证据证明他不是为取乐而使用大麻。

在那个时代，大麻是作为药物使用的。伦敦皇家医学院教授和毒物学家亨利说，17世纪的英国人可能吸食含有少量可卡因的古柯叶。“可卡因是在1900年左右传入英国的，但1500年就有许多印加人咀嚼古柯叶，并由17世纪的西班牙探险家运入欧洲。”

这个说法也激起了一些莎翁粉丝的愤怒，他们质疑说，英国伟大的作家怎么可能有吸毒的习惯，并因此还写出如此伟大的作品？(法晚)

## 英国极端分子欲炸死女王 通过“伊斯兰国”远程遥控指挥实施

本报讯 英国警方消息人士说，英国本土极端分子计划在8月15日举行的二战纪念活动中实施爆炸阴谋，意图谋杀英国女王伊丽莎白二世。目前，英国警方和军情五处正在就这起阴谋展开调查。

英国《星期日邮报》网站8月9日援引消息人士的话报道，这起爆炸阴谋由极端组织“伊斯兰国”头目在叙利亚“远程”指挥，具体实施者则为英国本土极端分子。

英国定于8月15日在伦敦市中心地区举办二战纪念活动。届时，英国女王伊丽莎白二世、王储查尔斯等王室成员以及首相戴维·卡梅

伦等政要都将出席。现场还将有超过1000名二战老兵和数千名观众。

根据消息人士的说法，英国本土极端分子意图利用这一机会，发动一起类似2013年波士顿马拉松爆炸案的阴谋。那起爆炸造成3人遇害，260多人受伤。

英国情报部门一些文件显示，极端分子此次谋杀对象为英国女王。此外，查尔斯王子和卡梅伦也是“目标人物”。

消息人士说，英国内政部和女王本人也被告知这一爆炸阴谋。不过，女王坚持按原计划出席纪念活动。(新华)



8月3日，在美国加利福尼亚州克利尔莱克附近，一名消防员设置逆火带防止火势蔓延。 新华社/法新

## 连续“渴”了3年，今年依然少雨 加州因干旱渐失绿草坪

7月29日下午燃起的一场大火，在干旱的美国加利福尼亚州克利尔莱克造成至少14栋房屋被毁，6300栋房屋受到火势蔓延威胁，受灾面积超过60000英亩(约243平方公里)。

一谈起加州郊区，浮现在人们脑海中的，是那一栋栋独立别墅以及别墅前面那一块块绿油油的草坪。不过，在干旱之下，家门口那块绿草坪开始成为加州人难以承受的奢侈梦。

今年，加州已连续4年干旱。根据气候科学家的说法，这可能是1200年以来最严重的连续干旱期。面对如此严峻的干旱形势，加州郊区曾随处可见的绿草坪开始悄然发生变化。

首先，草坪在今夏变黄了。此前在加州，草坪黄不黄可不只是家里的私事，而是关系到市容的“大事”，所以，如果居民家的绿

草坪枯黄，会收到当地政府警告，甚至被征收罚款。但是，从今夏开始，加州居民不用再为家里的绿草坪变黄而担心罚款了。今年7月13日，加州州长布朗签署了新法，禁止城市或县政府对屋主因为没有浇水而导致草坪发黄进行罚款。谁家的草坪在“今夏褪成金色”，已经变成好公民响应政府节水号召的表现。

其次，你看到的绿草坪不一定是真的。浇灌草坪实在太费水，尤其在这个干旱的阳光之州，每天不浇几分钟水，草坪还真没办法保持那股绿意。现在，连洗个澡超时费水都有可能被罚款500美元，把草坪养绿得是怎样一个代价啊！于是，不少加州居民选择给家里的草坪喷绿漆——只要将草地绿漆倒进染料桶，并用连接的喷枪喷向草坪，黄色枯萎的草坪马上变得绿油油。草地

绿漆已经成为当地热销品之一，除了私家草坪，高尔夫球场据称也都使用绿漆“绿化”枯黄的草坪。所以，如果你在加州看到绿油油的草坪，那不一定是真的绿。

还有不少草坪不是变黄，也不是染色，而是彻底消失，变成抗旱植物园了。为了鼓励居民铲除耗水过多的草坪，在自家花园种上抗旱植物，加州政府引入了“现金换草”计划，按照铲除草坪面积的大小，给予居民相应补贴。

根据南加州水务局的数据，自今年5月以来，“现金换草”项目每周申领额高达1000至1200万美元，至今年7月初，去年12月拨出的3.4亿美元“现金换草”计划专项基金已被南加州居民全部申领完毕。南加州共有1.7亿平方英尺草坪被铲除，许多居民的花园变成了多肉植物园，甚至石头景观园。(解放)

## 俄“开膛手奶奶”20年杀13人 室内留下杀人日记，甚至杀了自己的丈夫

本报讯 7月27日，俄罗斯警方在圣彼得堡南部的住宅区发现一袋被肢解的尸体。警方将嫌犯锁定为一名68岁的退休老妇塔玛拉·萨姆索诺娃(如图)。随后，一名公寓管理员在塔玛拉的住所内发现了一本日记，内容竟然是塔玛拉过去20年的杀人记录。

警方初步估计，遭塔玛拉杀害的受害者达13人，其中包括塔玛拉的两名男性房客。

塔玛拉的丈夫于2005年失踪，此后未再出现。警方怀疑他很可能也被塔玛拉杀害。

被警方逮捕时，身着红色毛衣的塔玛拉甚至冲媒体的镜头抛了一个邪魅的飞吻。英国媒体称呼塔玛拉为“开膛手奶奶”。

### 因厌倦而肢解好友

7月底发现的受害者名叫瓦伦蒂娜·乌拉诺娃，是一名79岁的瘫痪病人，被害之前一直与塔玛拉同住，并由塔玛拉负责照料。塔玛拉在被捕后供述瓦伦蒂娜是她的好友，自己曾承诺会一直照顾她。

瓦伦蒂娜的部分尸体碎块首

先被发现于迪米特洛娃大街上的一片灌木丛中，7月27日，一名居住于附近的居民在遛狗时发现了用浴帘包裹着的人体残肢。经警方辨认，尸体属于瓦伦蒂娜·乌拉诺娃。

塔玛拉的公寓监控显示，7月25日夜，塔玛拉曾多次使用电梯，分别将四只黑色编织袋运出公寓。其中一次，塔玛拉手中还拿着一口煮锅。警方后来查明这口锅内装的是瓦伦蒂娜的头颅。

塔玛拉在讯问中供述，之所以对瓦伦蒂娜起了杀意，是因为“她令我感到厌倦，甚至无法洗干净她自己用过的茶杯”。

### 三种语言写杀人日记

塔玛拉居住公寓的管理员在塔玛拉的房间内发现了一本日记，其中内容是塔玛拉从上世纪90年代后期开始的杀人记录。这本日记使用了俄语、英语、德语三种语言，记下了被害者的身份、年龄、性别、被害过程等杀人细节。

根据日记的描述，警方目前初步确认，包括瓦伦蒂娜在内，塔玛拉已经杀害了13人，其中很可



能有塔玛拉的丈夫。

### 或患严重精神分裂症

俄罗斯警方逮捕塔玛拉后曾对俄媒体表示，塔玛拉的犯罪动机令人困惑：她不像是带着难以抑制的仇恨杀人，也不像是为了谋取受害者的钱财。

塔玛拉的一些邻居向调查人员回忆，塔玛拉的精神状态“不正常”，曾经多次接受过精神治疗，并曾被诊断为精神分裂症患者。

塔玛拉每次实施杀人行为之前，会先给被害人服用镇静剂，在被害人失去反抗能力后再进行杀害及肢解。(新京)